[bookmark: _GoBack]屏東縣政府低收入戶及中低收入戶結合
青年教育與就業儲蓄帳戶方案脫貧計畫-「就業脫貧．儲蓄未來」
1、 緣起:
    屏東縣政府為促使弱勢家戶自立脫貧，自民國101年，積極協助本縣列冊低收入戶及中低收入戶，具有工作能力而尚未就業者，依其就業動機、能力與需求，轉介就業中心，連結適切性之工作職缺。本府於協助就業服務的過程中所見，民間企業存有就業機會、穩定性與起薪等有限之狀況，於協助脫貧部分尚待精進；另原本之就業服務，乃針對弱勢家戶之家長，較缺乏弱勢家戶2代子女的就業脫貧。
  另實務中發現，有許多低收、中低收入戶的家庭，對於就業，相當擔心會因為有工作收入而失去了福利資格，致使影響家戶內就學子女的學雜費減免、使用長照服務的補貼以及相關的生活補助款，因此怯於投入職場，此反而削弱家戶脫貧的能量與動機，造成貧窮的循環，甚至是福利的依賴。
   「青年教育與就業儲蓄帳戶方案」由教育部、勞動部共同辦理，主要在鼓勵高中職應屆畢業生不一定以升大學為首要考量，也可選擇先進入職場，透過學習與探索，確立人生規劃方向，再決定未來就學、就業或創業，藉此培養臺灣傳統技藝及區域產業人才，提升高中職畢業生就業率，也提供儲備青年未來接受高等教育及發展經費。
    參與方案者除了就業薪資的收入，另於正式就業後啟動 「青年儲蓄帳戶」，政府以儲蓄帳戶方式，每人每月撥給1萬元（教育部-就學、就業及創業準備金、勞動部-穩定就業津貼各5,000元），可選擇2年或3年期制，儲蓄專戶協助2年24萬、3年36萬儲蓄金，作為青年未來就學、就業或創業之用。另就企業端，為吸引優質事業單位共同加入，雇主每訓練一名青年，勞動部補助訓練指導費每人每月5,000元，至多2年撥付12萬元。
    本府經檢視「青年教育與就業儲蓄帳戶方案」，參與者除雇主給付的薪資，額外提供未來發展準備金與就業津貼，每月合計1萬元，且計畫可選擇2年期或3年期，額外提供的實質鼓勵提升就業的意願與薪資所得、工作機會具有穩定性，且表現良好計畫結束後可由原單位延續聘用，具有發展性；另對雇主端而言，每月補助的指導費用降低企業成本而願意投入職場新鮮人的培育，且每月補助參與者1萬元，提高實質收入強化在地職場的競爭。
    此外，對於弱勢家庭擔心就業收入影響原有社會福利資格的照顧，將依社會救助法第15條之1擬定脫貧計畫，針對原有社會福利的審核計算，放寬收入與動產之規定；收入將扣減基本薪資後計算，讓參與家戶實際所得多一點，審核計算少一些，有實際收入的脫貧資本；動產部分依據低收與中低收原有規定放寬1.5倍，讓實際收入得以儲蓄，累積未來脫貧的能量。其寬列計算最長椅3年為限，經評估有必要者，得再延長1年，並由脫貧服務之社工進行個案輔導，提供關懷與社福身分審核等協助。
本府期與此方案結合發展脫貧計畫，協助弱勢家戶能有穩定之收入及儲蓄金，並有機會延續社福身分以照顧家戶內就學手足與使用長照服務之長輩；媒合本縣在地企業，緩解產業缺工及培力優秀人留縣留用。對縣府而言，提供弱勢家戶青年就業選擇之機會、提供社福照顧協助弱勢家庭實質脫貧的協助，以協助翻轉家戶弱勢環境，藉此降低貧窮率，透過計劃達到三贏的發展。

2、 辦理單位:
屏東縣政府、勞動部、教育部、工商策進會
3、 實施期間:
111年3月至114年2月止，經本府評估有必要者，得延長一年。
4、 實施對象:
本縣列冊低收入戶或中低收入戶之高中職應屆畢業生，參與「青年就業領航計畫」及「青年儲蓄帳戶」者。
5、 脫貧措施:
(一)為鼓勵弱勢家庭自力自主的動機，參加本方案者，依社會救助法第15條之1規定，擬就收入及動產列計方式如下:
1. 所得收入:檢附薪資及在職證明文件，以每月應領薪資所得扣除當年度每月基本工資列計，不計年終獎金，依據個人提報-青年就業領航計畫期間為限。
2. 動產限額:低收入戶每人每月限額依中央主管機關公告之當年度一定金額之1.5倍訂之；中低收入戶每人每月限額為中央主管機關公告之當年度一定金額之2倍訂之。
備註(1):青年儲蓄帳戶包含教育部-每月補助就學、就業及創業準備金5,000元及勞動部-每月補助穩定就業津貼5,000元，因教育部補助是為青年未來就學、就業等提供儲蓄，故不列入動產計算，而勞動部補助仍須列入動產計算；另為避免於計畫期滿後儲蓄金以單筆列計至動產，而影響家戶社福資格，於當年度審查時，即列計每年儲蓄金6萬元(5,000元x12個月)之動產額度。
備註(2)：倘若參與本計畫者，其不動產增加，仍依社會救助法相關規定予以列計。
(二)由本府社工以專案方式輔導協助個案，自個案參與計畫起進行個案輔導，提供職業選填、職場面試、就業後之關懷與社福身分審核等協助。
6、 預期效益:
本計畫預計1年協助10戶弱勢家庭脫貧協助。
參與本計畫者年薪將近新台幣44萬元(依據110年度本縣媒合職缺平均薪資26,540x12=318,480元，及青年儲蓄帳戶-每月1萬元，倘若完成最高3年計畫，可高達近新台幣132萬元(含青年儲蓄帳戶)收入，有其穩定收入來源，有助改善弱勢家戶的實體收入，以擺脫貧窮世代循環。
